

# 让文化遗产真正惠及于民

——看吉州区红色基因赓续、古村落振兴与保险赋能的多维探索

本报全媒体记者 李歆

借助VR虚拟现实技术，“十万工农下吉安”的壮烈场面生动再现；通过720度全景设备，“亲身”体验攻城战役的震撼瞬间……前不久，在吉安城革命历史陈列馆，田侯路小学的孩子们开展了一场沉浸式暑期研学活动。

年均接待游客超5万人次的吉安城革命历史陈列馆，是吉安市吉州区活化利用文物的一个成功案例。近年来，该区系统推进文物保护与活化利用融合发展，在红色基因赓续、古村落振兴与文物安全机制创新中探索出一条可持续实践路径，推动文化遗产真正惠及于民。

## 技术赋能：红色基因传承更沉浸

“复原场景让我们仿佛亲历了那段历史，深刻感受到革命先辈的奋斗与牺牲。作为新时代青少年，更要传承好这种精神。”参观完吉安城革命历史陈列馆后，学生李梓萱感慨道。

作为气壮山河的“九打吉安”发生地，吉州区现存红色文化旧址38处，红色历史底蕴深厚。近年来，该区累计投资近3亿元修缮革命纪念设施遗址，收集各类红色物件1.7万件，并修复省级文保单位北伐军新编第二师驻地旧址，成功打造吉安城革命历史陈列馆。

在做好文物修复的同时，吉州区突破传统单点陈列局限，将毛泽东李家坊调查旧址等散落的红色遗址串联成

线，打造多条红色研学线路，构建点面结合、矩阵成势的红色教育矩阵。该区还进一步推进红色资源数字化呈现，综合运用声、光、电及影像、雕塑等多种方式，打造沉浸式教育课堂，提升红色遗址的展示水平与传播效果。

“我们不仅要让观众看到文物，更要让他们感知历史的温度，使革命旧址成为传承红色基因的生动教材。”吉州区博物馆馆长习占元说。

## 古村焕新：文旅融合激活空心村

始建于唐代的钓源古村，是北宋著名文学家欧阳修后裔聚居地，村内完整保存180余栋明清赣派建筑，被誉为“庐陵文化活态博物馆”。曾经，这座古村面临“人走、屋倒、文断”困境；仅20余名留守老人，建筑年久失修，文化传承面临断裂危险。

面对这一挑战，吉州区创新构建“政府主导+市场运营+村民共建”机制，引入专业团队对150栋明清古宅实施精准修复，采用传统榫卯工艺修复1200平方米木构件，完整保留古村原有街巷肌理与建筑形制，让珍贵文保建筑重焕光彩。

“我们积极探索‘以用促保、文旅融合’可持续发展之路，打造非遗工坊、主题民宿、农耕研学等50余种业态，举办国际象棋中国分区赛、花朝节等一系列品牌活动，古村知名度持续提升。”钓源古村运营方负责人孙志明介绍。

数据显示，今年上半年，钓源古村接待游客45.47万人次，实现营业收入1309.79万元，同比分别增长45.1%、47.68%。文物保护成果真正惠及于民，千年古村焕发勃勃生机。

## 机制创新：文物安全装上“双保险”

17处省市级文保单位挂牌公示，明确属地管理、产权人及使用人、监管单位的各项职责。建立红色资源数据库，推动山前红一方面军攻吉指挥部旧址群、毛泽东东西逸亭调查旧址等文物列入省革命文物名录……近年来，吉州区按照国家文物“四普”工作要求，对辖区内红色文化遗址和遗迹展开调查认定，为文物保护提供坚实的数据底座与名录支撑。

在此基础上，为破解文物保护“投入大、风险高、见效慢”“管护资金不足、风险应对能力弱”等难题，吉州区创新推出“‘四普’文物+保险管护”模式，为文物安全上“双保险”。

“我们对19处文物保护建筑实行‘一物一评’‘一物一保’，‘一物一案’。”吉州区文广旅局文物股负责人段金海介绍，该区通过定值保险评估文物价值，与保险公司合作，为全区不可移动革命文物、陈列馆等提供每年200万元到2300万元不等的保障。保险公司成立巡查队伍，实地排查风险并制定保护方案，以“专业人员+现代科技”降低出险概率，筑牢文物安全防线。

## WTA2025江西(九江)网球公开赛25日举行 江西“挥拍”，掀起金秋网球热

本报九江讯（全媒体记者周亚婧）10月20日，记者从有关部门获悉，WTA2025江西(九江)网球公开赛将于10月25日至11月2日在九江国际网球中心举行，赛事总奖金达26.7万美元。

作为WTA国际女子网球巡回赛2025中国赛季的收官之战，本届赛事吸引来自美国、意大利、德国、瑞士等30多个国家和地区的超200名选手参赛。在单打正赛入围选手中，四分之三居世界排名前100位。

江西网球公开赛自2014年创办以来，经过十余年精心培育，已成为推动我省网球运动及竞技体育发展的重要平台。目前，我省注册青少年网球运动员已从最初的不足200人增至近3000人，增长了近15倍；全省网球场地总量突破2000片，较赛事创办前增长近百倍。武宁县获评“全国网球示范县”，逐步构建起从人才培养、赛事举办到产业发展的良性生态。江网赛事还带动裁判员、球童、志愿者等专业人才队伍建设，每年培养人才超千人，为江西体育事业可持续发展注入强劲动力。

据了解，本届赛事将继续采用国际领先的实时影像回放系统与计时记分系统，确保比赛公平公正与数据精准高效。同时，全面升级“江网赛事助手”数字化服务平台，优化中英文双语界面，集成赛事信息查询、实时成绩推送、赛前训练场地预订、线上活动参与、周边商品购买及文旅线路推荐等多元功能，实现“一机在手，畅享江网”。

赛事配套活动也丰富多彩。比赛场外设置“城市文化展示区”，以“美食+非遗+网球”融合模式，组织本地非遗代表性项目与特色美食展示展销，让国内外嘉宾在观赛之余沉浸式感受赣鄱风情。此外，“江网WTA球员逐梦公益行”活动将邀请球星走进九江的网球俱乐部和学校，与青少年网球爱好者互动。同时，推出“球星带你游九江”文旅推广活动，设计半日精华游览线路，邀请人气球员参与拍摄，借助国际赛事窗口，向世界生动讲述江西故事、展现九江魅力。

## 2025年景德镇陶瓷嘉年华“双推”活动举行

10月21日，2025中国景德镇国际陶瓷博览会（1819陶瓷嘉年华）重要活动之一——“技艺传承与人才供需对接”双推专场，在景德镇市陶博城国际陶瓷交易中心举办。活动由景德镇市人力资源和社会保障局、景德镇陶瓷人才服务中心主办，景德镇市就业创业服务中心承办，旨在聚焦离校未就业高校毕业生群体，搭建高效精准的就业服务平台，全力促进人才留景、产业兴景。

活动现场，企业招聘区、大学生创作区、就业之家服务区三大板块同步联动、气氛热烈。40家优质陶瓷企业携电商、研发、设计、销售等86个岗位进场纳才，吸引超300名求职学子踊跃咨询，投递简历335份，初步达成求职意向172人；大学生创作区内，来自景德镇陶瓷大学等10所高校的学子现场展演拉坯、雕刻、彩绘等陶瓷技艺，生动呈现从泥到器的艺术蝶变，既展现了扎实的专业功底，又传递出陶瓷文化历久弥新的魅力；就业之家服务区通过展板、电子屏、宣传册及专员讲解，清晰解读就业创业政策，提供一站式咨询服务，助力离校未就业高校毕业生把握机遇、稳妥就业。

“活动通过线上直播同步推送，观看人数2695人，有效拓展了服务半径。”景德镇市就业创业服务中心相关负责人表示，本次双推活动是促进离校未就业高校毕业生更高质量就业的有力举措，下一步，该中心将持续强化供需对接，推动人才与产业深度融合，为景德镇陶瓷文化传承与创新发展注入青春动能。

（汪慧丽 余乐城）

## 百姓大舞台成为国安宣传新阵地

今年以来，丰城市国安部门以群众活动为载体，创新“静态展示+动态表演+互动讲解”模式，推动国家安全宣传走进百姓生活。

10月18日晚，丰城市文化大会堂内灯火通明，千余名市民早早入场，期待着“百姓大舞台”的精彩演出。活动现场设置了国家安全主题展板，涵盖政治安全、网络安全、生态安全等内容，民警与志愿者组成的宣传小分队穿行在人群中，一边发放宣传册，一边耐心讲解：“如果您发现可疑情况，可以这样识别……”面对老年人，工作人员俯下身来，逐字逐句解读，帮助大家增强国家安全意识。

舞台上，节目同样紧扣主题。丰城市公安部门联合乡镇自编自演的情景剧《雷霆战警》再现反恐处突的惊险瞬间，交警之间操练出守护道路安全的日常节奏，一曲《十年》唱出反诈路上的坚韧执着。互动环节中，工作人员将抽象的安全理念化作可感知的身边故事。

“我们要让‘百姓大舞台’成为国安宣传的新阵地，打破传统说教模式，增强群众参与感。”丰城市国安办工作人员表示。未来，丰城将持续拓展线下场景，结合社区宣讲会、校园课堂，利用短视频、微短剧等线上平台，让“国家安全，人人有责”理念深入人心。

（褚晨琛 陈之尧）

## 15年坚守 托举千名学子大学梦

在上栗县，“仁泰助学”家喻户晓。2010年，上栗县人大常委会联合时任省人大代表张启德发起成立仁泰教育促进会，开启了这场长达15年的爱心长跑。目前，上栗镇有冠名基金39个、金额2830万元，发放助学金总计500余万元。

上栗镇人大主席团每年年初制定走访计划，挨家挨户走访人大代表和爱心人士，带着助学资料耐心介绍；逢年过节时登门拜访，唠家常、谈公益，把感情越处越热乎。渐渐地越来越多的人知道了这个助学平台。

水源村党支部书记、县人大代表江宗如就是被影响的热心人。他常说：“镇人大主席团把事讲得明明白白，咱当然得跟着干。”像这样被带动起来的爱心人士还有不少——爱心人士廖德红，电话里听了介绍就爽快答应冠名10万元，冠名基金按5%的比例进行现金捐贈；爱心人士黄开国、廖延贵各冠名40万元。这些实实在在的支持，都离不开镇人大代表一趟趟的走访、一次次的沟通。

为了让每一分善款都用在刀刃上，镇人大代表一家家跑、一户户看。泉塘村的张同学父母双双创病，家庭经济困难，张同学迎难而上，考上了大学。镇人大代表核实情况后，及时将其纳入资助对象，助她顺利入学。

今年，上栗镇再传捷报：新增基金210万元、捐款3.6万元，33.1万元助学金发到109个孩子手里。15年来，上栗镇帮助1800余名困难学生圆了大学梦。如今，这场爱心长跑正带动更多人加入，照亮更多学子的求学路。（江飞鹭 甘红艳）

## 呵护“一库清水”



正在建设的鸭蛋仓储基地，建成后用于鸭蛋分拣、保鲜储存。  
明月山管委会供图

制，严禁高污染、高耗能企业及无关项目进入水源保护区。近期，辖区一家企业申请在水源保护区建设规模化畜禽养殖基地，明月山管委会根据

点+动态巡查”立体监测网络，定期对温汤河、四方井水库入库口及田心、刘坊等重点区域开展水质抽样，数据显示今年水质达标率为100%。同时，在环库道路设置限高杆及危化品车辆禁入标识，组建专业团队对环库东线道路应急池、安全护栏等设施开展常态化维护；通过无人机巡护、智能监测系统、App巡逻平台等技防手段，实现水源保护区监管全覆盖、无死角。

明月山管委会以“久久为功”的韧劲，持续深化四方井水库饮用水源地保护实践，多维度推进生态修复工程，构建水源涵养体系。

10月13日，在四方井水库开展渔业资源增殖放流活动，投放鱼苗154.7万尾，改善生物群落结构，修复水域生态环境。实施最严格的林地保护政策，目前辖区内已划定国家级、省级公益林11.3万亩，天然保护林8000余亩，森林覆盖率提升至82.21%，形成了库周有林、林中有水、水清岸绿的生态闭环，交出了一份让群众满意的碧水答卷。

（谭亚明）

## 吉州区“三线融合”打造“好社区”建设新示范

今年以来，吉安市吉州区北门社区以“好社区”建设试点工作为抓手，积极探索组织线、服务线、智慧线“三线融合”治理新路径，走出一条党建引领、多元共治、富有温度的社区建设新路。

### 筑牢组织线 建强治理核心

北门社区将党的建设作为社区治理的“主心骨”，构建起党委、网格党支部、楼栋党小组三级组织架构，建强7个网格党支部，推动505名在职党员常态化下沉服务。创新“六位一体”红色治理模式，统筹

### 优化服务线 精准对接需求

北门社区以“好社区”专项体检为抓手

，系统梳理形成需求—资源—项目三张清单，确立4类21个项目。创新推行精准导航服务机制，绘制“三色六类”网格分布图，实施“九色管理法”，为特殊群体建立专属服务档案，实现从人找服务到服务找人转变。聚焦“一老一小”，社区做优点单式服务品牌，开展老年红歌班、寒暑托班等活动。盘活闲置资源，依托八三四厂原址打造展示厅，培育“星龙艺术团”“儿童微马队”等社区组织，举办的乒乓球赛吸引近80名居民参与。

### 贯通智慧线 提升治理效能

坚持智慧引领，为社区治理注入新动能。北门社区星港澳园小区配备148套智能设备，构建起全方位安防体系；环湖湾小区养老服务场所计划引入智慧养老设备，实现老年人健康监测与紧急呼叫实时响应。社区积极推进“智慧社区平台建设”，成功接入省级完整社区试点建设管理平台，以数字化手段提升治理效能和服务水平。

下一步，北门社区将深化“三线融合”治理模式，打造有颜值、有温度、有活力、有内涵的“好社区”。（赣建）

